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Matematika — emelt szint

10.

11.

Fontos tudnivalok

A feladatok megoldasara 240 perc fordithato, az id0 leteltével a munkat be kell fejeznie.
A feladatok megoldasi sorrendje tetszoleges.

A II. részben kitliz6tt 6t feladat koziil csak négyet kell megoldania. A nem valasztott feladat
sorszamat irja be a dolgozat befejezésekor az alabbi négyzetbe! Ha a javito tanar szamara
nem deriil ki egyértelmiien, hogy melyik feladat értékelését nem kéri, akkor a kittizott sorrend
szerinti legutols6 feladatra nem kap pontot.

A feladatok megoldasahoz szoveges adatok tarolasara és megjelenitésére nem alkalmas zseb-
szamologépet és barmilyen négyjegyl fiiggvénytablazatot hasznalhat, mas elektronikus vagy
irasos segédeszkoz hasznalata tilos!

A megoldasok gondolatmenetét minden esetben irja le, mert a feladatra adhaté pontszam
jelentds része erre jar!

Ugyeljen arra, hogy a lényegesebb részszamitasok is nyomon kévetheték legyenek!

A feladatok megoldasanal hasznalt tételek koziil az iskolaban tanult, névvel ellatott tételeket (pl.
Pitagorasz-tétel, magassagtétel) nem kell pontosan megfogalmazva kimondania, elég csak a té-
tel megnevezését emlitenie, de az alkalmazhatosagat roviden indokolnia kell. Egyéb tétel(ek)re
valo hivatkozas csak akkor fogadhatd el teljes értékiinek, ha az allitast minden feltételével
egylitt pontosan mondja ki (bizonyitas nélkiil), és az adott probléméaban az alkalmazhatosagat
indokolja.

A feladatok végeredményét (a feltett kérdésre adando valaszt) szoveges megfogalmazasban is
kozolje!

A dolgozatot tollal irja, de az dbrakat ceruzaval is rajzolhatja. Az dbrakon kiviil a ceruzéval irt
részeket a javito tanar nem értékelheti. Ha valamilyen megoldast vagy megoldasrészletet athuz,

akkor az nem értékelheto.

Minden feladatnak csak egy megoldésa értékelhetd. Tobb megoldasi probalkozés esetén egyér-
telmiien jelolje, hogy melyiket tartja érvényesnek!

Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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Matematika — emelt szint

1.

a) Oldja meg a kovetkezo egyenletet a valds szamok halmazan:
2-4"-5.2-3=0.

Egy dobdkockaval 6tszor dobtunk. A dobott szamok egyetlen modusza 2, atlaga 3,6.

b) Hatarozza meg a dobott szamokat!

3/21

a) 5 pont
b) 6 pont
0O.:| 11 pont
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Matematika — emelt szint

2. Két kerékparos csapat tobbnapos tiiran vesz részt. Reggel 9 orakor az els6 csapat az A, a masodik
a B tajékozodasi ponttdl indul, s mindketté ugyanazon az uton, azonos iranyban haladva a C pont
felé tart. Az eldre kijelolt trattvonalon az A-t6l B-ig tartd utszakasz hossza 20 km, majd B-bdl
tovabbhaladva tovabbi 30 km utan kovetkezik a C tajékozodasi pont.

A csapatok egyenletes sebességgel haladnak.
Az els6 csapat atlagsebessége 20 km/h, a masodiké 14 km/h.

a) Mennyi id6 mulva lesz az els6 csapat kétszer olyan tavol a C ponttdl, mint a masodik?
(A C pontnal egyik csapat sem all meg, hanem tovabbkerekeznek.)

2 :
Az elsO csapatban a tagok haromnegyede fiu, a lanyok 3 része szemiiveges. A masodik csapat-

ban — amelynek 1étszama éppen kétszerese az elsd csapaténak — a résztvevok 40 %-a lany, és ko-
ziilik minden mésodik hord szemiiveget.

b) A két csapat Gsszes turazojanak hanyadrésze szemiiveges lany?

a) 10 pont
b) 4 pont
O.:| 14pont
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3. A derékszogii koordinata-rendszerben az ABC haromszog cstcsai: A(-8; 24), B(48; 16), C(0; 0).
Jelolje D a haromszog CF sulyvonaldnak C-hez kozelebbi negyedeld pontjat!

a) Mekkora szoget zarnak be az AD és AF vektorok?

b) Szamitassal igazolja, hogy a C pont az AB atmér6ji koron van!

a) 9 pont
b) 5 pont
0O.:| 14 pont
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4. A Pepita Sakkegyesiilet benevezi csapatat egy ifjusagi versenyre. Az egyesiiletnek 10 versenyzo-
je van ebben a korosztalyban: 6 lany és 4 fiu. A fiuk koziil Attila és Balazs testvérek.

a) Hanyféleképpen alakithaté Ki a tiz versenyz6bdl olyan hatfés sakkcsapat, amelynek a két
testvér koziil legalabb az egyikiik tagja?

A hat lany koz6tt harom kiilonb6z6 ajandékot sorsolnak ki. Kétféle sorsolasi mod lehetséges:

(1.) Mindenki legfeljebb egy ajandékot kaphat.
(11.) Egy személy tobb ajandékot is kaphat.

b) Mekkora eséllyel kap ajandékot az elsé (1.), illetve a masodik (I1.) esetben Kati, az egyik
csapattag?

a) 4 pont

b) 8 pont

O.:| 12 pont
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Az 5-9. feladatok koziil tetszése szerint valasztott négyet kell megoldania.
A Kkihagyott feladat sorszamat irja be a fontos tudnivalok kozott talalhato iires négyzetbe!

5. Egyetemistak egy csoportja geodéziai (foldmérési) gyakorlatot végez sik terepen. Az 4bra szerinti
A, B ¢és C tereptargyak tadvolsagai koziil megmérték az AB és AC tavolsagokat, ezek hosszara jo
kozelitéssel AB = 42 méter és AC = 63 méter adodott. Szeretnék megtudni a BC tavolsag értékét,
de ez kozvetleniil nem mérhetd. Ezért kijeldlték azt a D pontot a BC oldalon, melyre AD az ABC
haromszog belso szogfelezdje. A mérhetd DA szakasz hosszéara 39 métert kaptak.

a) Szamitsa ki a BC szakasz hosszat, valamint a BAC sz0g nagysagat!
A BC szakasz hosszat méterben, egészre kerekitve adja meg!

A mérés utan két didk vitdba bonyolddik. Dénes szerint a haromszog belsé szdgfelezdje akar
mindkét kozrefogd oldalnal is hosszabb lehet; mig Csilla azt allitja, hogy a szdgfelezd az egyik

kozrefogd oldalnal lehet hosszabb, de mindketténél méar nem.

b) Melyikiiknek van igaza? Valaszat indokolja!

a) 10 pont
b) 6 pont
0O.:| 16 pont
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Az 5-9. feladatok koziil tetszése szerint valasztott négyet kell megoldania.
A kihagyott feladat sorszamat irja be a fontos tudnivalok kozott talalhato iires négyzetbe!

6. Eniké harom kiilonbdzé pozitiv szamra gondolt, és ezekrdl az alabbi informacidkat arulta el:

I. A szdmok tekinthetdk egy ndvekvd szamtani sorozat harom szomszédos tagjanak.

Il. A harom szam koziil a legnagyobb és a legkisebb tag kobének 6sszege 1072.

I1l. A legnagyobb és a legkisebb tag négyzetének kiillonbsége éppen 32-szerese a szam-
tani sorozat differencidjanak.

a) Hatarozza meg a harom szamot!
Egy masik alkalommal Eniké négy kiillonbozo, egyjegyll pozitiv egész szamra gondolt, €s segit-
ségképpen csak annyit arult el, hogy a legnagyobb gondolt szam a 9, és a szdmok medianja 5.

Feri ezekbdl az informaciokbol nem tudja kitalalni a gondolt szamokat, ezért tippelnie kell.

b) Mekkora valoszintiséggel talalja el Feri egy probalkozassal Eniké szamnégyesét, ha a fel-
tételeknek megfeleld szamnégyessel probalkozik?

a) 10 pont
b) 6 pont
O.:| 16 pont
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Az 5-9. feladatok koziil tetszése szerint valasztott négyet kell megoldania.
A kihagyott feladat sorszamat irja be a fontos tudnivalok kozott talalhato iires négyzetbe!

7. Egy asztalon 4116 doboz alakja olyan négyzet alapu, egyenes hasab, amelyben az oldalél hossza
kétszerese az alapél hosszanak. A doboz egy 30 cm atmér6ji, félgomb alaku tallal éppen lefed-
het ugy, hogy a tal also széle az asztalon fekszik, és érinti a doboz egyik négyzetlapjanak négy
csucsat. (A félgdmb és a hasab tengelye egybeesik.)

a) Milyen hosszuak a doboz ¢élei?

Egy négyzet alapt, egyenes hasab éleinek hossza (centiméterben mérve) egész szam. A hasab
felszinének és térfogatanak a mérdszdma egyenlo.

b) Milyen hosszuak a hasab élei?

a) 7 pont
b) 9 pont
O.:| 16 pont
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Az 5-9. feladatok koziil tetszése szerint valasztott négyet kell megoldania.
A kihagyott feladat sorszamat irja be a fontos tudnivalok kozott talalhato iires négyzetbe!

8. A valds szamok halmazan értelmezett f, g és h fiiggvényekrél a kovetkezoket tudjuk:

l. A g és h els6foku fliggvények képei egymasra merdleges egyenesek.
. A két egyenes az y tengelyt a (0; 3) pontban metszi.
I1l. A goh fiiggvény zérushelye x = 9.
A goh osszetett fliggvény definicidja: (goh)(x) = g(h(x)).
a) Adja meg a g és h fiiggvények hozzarendelési szabalyat, és igazolja, hogy az f = g-h

fliggvény hozzarendelési szabalya f x> —x*+ % X+9!

b) Adja meg az f fliggvény X = 2 abszcisszaji pontjaba hlizott érintéjének az egyenletét!

a) 11 pont
b) 5 pont
0O.:| 16 pont
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Az 5-9. feladatok koziil tetszése szerint valasztott négyet kell megoldania.
A kihagyott feladat sorszamat irja be a fontos tudnivalok kozott talalhato iires négyzetbe!

9. a) Igazolja, hogy szomszédos pozitiv egész szamok reciprokainak kiilonbsége egyenlé a
szamok szorzatanak reciprokaval! (A nagyobbik szambol vonjuk ki a kisebbet.)
1 1 1
+ + +
10-12 12-14 14-16
z6ben az el6zb nevezd tényezbinél 2-vel nagyobb szamok szerepelnek.)

Tekintsiik az

... végtelen sort. (A mésodik tagtél kezdve minden neve-

b) lgazolja, hogy a sor n-edik részletdsszegének értéke S, = m
(Sn a sor els6 n tagjanak dsszegét jeloli.)
c) Hatarozza meg a rI]ILI;lO S, hatarértéket!
a) 3 pont
b) 10 pont
C) 3 pont
O.:| 16 pont

18/21



Matematika — emelt szint

19/21



Matematika — emelt szint

20/21
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, maximalis | elért | maximalis elért
a feladat sorszama . , . ,
pontszam | pontszam | pontszam | pontszam
1. 11
. 2. 14
I rész 3 12 51
4. 12
16
16
II. rész 16 64
16
< nem valasztott feladat
Az irasbeli vizsgarész pontszzima' 115 |
datum javito tanar
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